CLAVES DE CORRECCION
PRIMER PARCIAL MATEMATICA — 2° Cuatrimestre 2017

PRIMER TURNO (09/10/2017) UBAXXI

TEMA 4

Ejercicio 1 (2 puntos)

Hallar el conjunto de positividad (C*) del polinomio P(x) = x* — 2x3 — 8x?

Respuesta

Si sacamos a x2 de factor comun la expresion del polinomio resulta ser:
P(x) = x*(x* —2x —8)
Hallemos primeramente las raices de P (x). Una es claramente el cero y las otras se obtienen de hallar las raices

de x% — 6x + 8 que, dado que se trata de una expresion cuadratica, pueden encontrarse mediante la resolvente:

2+(=2)*—4-1-(-8)
12 = 21
obteniéndose dos raices en los valores -2 y 4.

Aplicando el método de Bolzano, o sea, verificando que signo toman los valores de la funcion en los intervalos

limitados por las raices 0, 2 y 4 de la funcion P(x), obtenemos:

X

(—o0; =2)

-2

(_2'0)

(0,4)

(4, +0)

P(x)

+

0

Por lo tanto C* = (—o0; —=2) U (4; +)

Ejercicio 2 (3 puntos)
Dada la funcion f(x) = 3;—_}( hallar su funcion inversa f~1(x) y obtener el valor de la constante k € R para

que se cumpla que f~1(2) = 4
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Respuesta

Para calcular f~1(x) planteamos:

X
Y= 3x —k
y(B3x—k)=x
3xy—ky =x
3xy —x = ky
x(3y —1) = ky
X = ky
3y—1
Por lo tanto, haciendo un cambio en el nombre de la variable,
kx
fx) = 3y — 1

Para que f~1(2) = 4 debe cumplirse que

2k
?=4(:)k=10

Ejercicio 3 (2 puntos)
Hallar el valor de la constante m € R para que lim f(x) = —3 siendo
X—00

mx + 6x — 2

flx) = T <71

Respuesta
Primero calculamos el limite de la funcion
2 2
mx + 6x — 2 x(m+6—§) m+6-—2 m+6

lim f(x) = lim ——— = lim = =
x—00 Xx—00 3x —1 x—00 X (3 _ 1) xX—00 3_ 1 3

yaque lim 1/, = 0, lim 2/, =0
X—00 X—00

Luego
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m+6
3 =-3 & m+6=-9 & m=-15
Ejercicio 4 (3 puntos) \

Sea f(x) = 2x + b lafuncidn lineal cuyo grafico contiene al punto P, = (2; 5). Hallar la ecuacion de la asintota
vertical de la funcion g o f(x) si se sabe que
7

3x —5 j

gx) =

Respuesta

Hallemos el valor de “b”. Para ello tengamos en cuenta que:
f2Q)=4+b=5<b=1

Entonces,

7 7

(gof)(x) = g(f(x)) = 32x+1) -5 ~x—2

Para que la funcién "h" tenga una asintota vertical en algin valor “a” debe cumplirse que:

xli);, 6x — 2
por lo tanto, debe anularse el denominador en x = a (esto es para que el limite sea infinito)
Esto ocurrird si

ba—2=0=a= %

., -, , . 1
Por lo tanto la ecuacion de la ecuacion de la asintota vertical es x = 3
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( Ejercicio 1 (2 puntos) )
Hallar el valor de la constante a € R para que ,}Ego f(x) = —1siendo
+6x —3
fx) = %
\_ J
Respuesta

Primero calculamos el limite de la funcion

3
_ . ax+6x—3 x(a+6—E)
lim f(x) = lim —/———— = lim ———=~ =
X—00 X— 00 2x—1 X— 00 x 2_1 X— 00 2_1 2

yaque lim 1/, =0, lim 3/, =0
X—00 X—00
.Luego
a+6

Ejercicio 2 (3 puntos)
Dada la funcion h(x) = % , hallar su funcion inversa h=!(x) y obtener el valor de la constante ¢ € R para

que se cumpla que h=1(1) = 2

Respuesta

Para calcular f~1(x) planteamos:

_ 2x
y_Sx—c
y(5x —c) = 2x
5xy —cy = 2x
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S5xy —2x =cy

x(5y —2)=cy
__ 9
x= S5y —2

Por lo tanto,

1 _
() 5x — 2
Para que h=1(1) = 2 debe cumplirse que

¢l _ 2 & ‘- 2 & =6
5-1-2 3 ‘=

Ejercicio 3 (2 puntos)
Hallar el conjunto de positividad (C*) del polinomio P(x) = x* + 3x3 — 10x?

Respuesta
Si sacamos a x2 de factor comdn la expresion del polinomio resulta ser:
P(x) = x*(x* + 3x — 10)
Hallemos primeramente las raices de P(x). Una es claramente el cero y las otras se obtienen de hallar las
raices de x* + 3x — 10 que, dado que se trata de una expresion cuadratica, pueden encontrarse mediante la

resolvente

—3+44/32-4-1-(-10)
2

X12 =
obteniéndose las dos raices en los valores -5 y 2.

Aplicando el método de Bolzano, o sea, verificando que signo toman los valores de la funcion en los

intervalos limitados por las raices -5, 0 y 2 de la funcién P(x), obtenemos:

X (—o0; =5) -5 (=5,0) 0 (0,2) 2 (2, +00)

P(x)

+
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Por lo tanto C* = (—o0; —5) U (2; +)

(Ejercicio 4 (3 puntos)
Sean las funciones
f(x)=cx+1 ; g(x)=3—x
—x + 10
Hallar el valor de la constante ¢ € R para que se cumpla que
K (gef)2)=3

Respuesta
Primero debemos hallar la expresion general de la funcion "(g o f)"

3(ecx+1)  3(ex+1)  3(ex+1)
—(ex+1)+10 —cx—1410 —cx+9

(gof)(x) = g(f(x)) =

Entonces, para que (gof)(2) = 3, debe ser:
3(c-2+1)
o249 >
2c+1
—2c+9 -
2c+1=-2c+9

4c=8 & c=2

Material de uso exclusivamente didactico
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TEMA 6

Ejercicio 1 (2 puntos)

Hallar el conjunto de positividad (C*) del polinomio Q(x) = x* — x3 — 6x?

Respuesta
Si sacamos a x? de factor comun la expresion del polinomio resulta ser:
Q(x) = x*(x* —x — 6)
Hallemos primeramente las raices de Q (x). Una es claramente el cero y las otras se obtienen de hallar las raices

de x> — x — 6 que, dado que se trata de una expresion cuadratica, pueden encontrarse mediante la resolvente

1+y/(-1)*—4-1-(=6)
¥12 = 21
obteniéndose las dos raices en los valores -2 y 3.

Aplicando el método de Bolzano, o sea, verificando que signo toman los valores de la funcion en los intervalos

limitados por las raices -2, 0y 3 de la funcién Q (x), obtenemos:

X

(—00; =2)

-2

(_2'0)

0,3)

(3, +)

Q(x)

+

0

Por lo tanto C* = (—o0; —=2) U (3; +)

Ejercicio 2 (3 puntos)
Dada la funcion g(x) = % , hallar su funcion inversa g~ (x) y obtener el valor de la constante a € R para

que se cumpla que g~1(1) = 10
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Respuesta

Para calcular g1 (x) planteamos:

_ 3x
Y= A+ 4x
y(a+4x) = 3x
ay + 4xy = 3x

4xy — 3x = —ay
x(4y —3) = —ay

__TY
x= 4y -3
Por lo tanto, haciendo un cambio en el nombre de la variable
_l(x) _ —ax
g "~ 4x -3
(o también puede que en el célculo final se obtenga, también correctamente g~ = _4‘13. De todas maneras el
valor final de “a” sera el mismo).
Para que g~1(1) = 10 debe cumplirse que
2 10 10
= = = —
4-3 ¢
Ejercicio 3 (2 puntos)
Hallar el valor de la constante t € R para que lim f(x) = —2 siendo
X—00
tx +8x —2

fO)=——7—
Respuesta
Primero calculamos el limite de la funcion

2 2
_  tx+8x—-2 x(t"‘8_§) _ t+8—2 t+8
lim f(x) = lim —————— = lim ——== = lim =
X—00 X—00 4-x _ 1 X— 00 1 X— 00 1 4
x(4-3) 4-=
X X
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yaque lim 1/, =0, lim 2/, = 0
X—00 X—00

Luego

-

\_

Ejercicio 4 (3 puntos)
Sea g(x) = m x + 4 la funcidn lineal cuyo grafico contiene al punto P, = (2; 10). Hallar la ecuacion de la

asintota vertical de la funcion (f o g)(x) si se sabe que

f(x) =52

~

Respuesta

Hallemos el valor de "m". Para ello tengamos en cuenta que:
g(2)=10

g(2)=2m+4

2m+4=10 & m=3

Luego, g(x) =3x+ 4

Entonces,

1 1
23x+4)—4 6x+4

(fog)(x) = f(g(x0) =

Para que la funcion (fog) tenga una asintota vertical en algun valor “a” debe cumplirse que:
1
= 00
6x + 4
por lo tanto, debe anularse el denominadoren x = a

lim
x—-a

Esto ocurrira si

2
6a+4=0(=)a=—§

Por lo tanto la ecuacion de la asintota vertical es

Material de uso exclusivamente didactico



